

Сражение у мыса Тендра 1790 года

*Сражение у мыса Тендра (сражение у Хаджибея) — морское сражение на Чёрном море в ходе русско-турецкой войны 1787–1791 годов между русской эскадрой под командованием Ф. Ф. Ушакова и турецкой под командованием Хусейн-паши. Произошло с 8–9 сентября 1790 года около Тендровской косы.

* В честь победы 11 сентября является Днём воинской славы России – День победы русской эскадры под командованием Ф. Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра.

*Ход сражения

- * Турецкий флот, состоявший из 14 линейных кораблей, 8 фрегатов и 23 других судов, продолжал стоять на якоре между мысом Тендра и Хаджибеем. Неожиданно Хасан-паша обнаружил русские корабли, идущие под всеми парусами со стороны Севастополя в походном порядке трех колонн. Появление русских привело турок в замешательство. Несмотря на превосходство в силах, они спешно стали рубить канаты и в беспорядке отходить к [Дунаю](#). Но Ушаков продолжал преследовать их, и вскоре подал приказ вставать в боевую линию. В результате русские корабли «весьма споро» выстроились в боевой порядок на ветре у турок

*Используя оправдавшее себя в Керченском сражении изменение в боевом порядке, Федор Федорович вывел из линии три фрегата для обеспечения запасного маневренного плана на случай обхода с двух сторон. К 17 часам 8 сентября вся турецкая линия была разбита

* На рассвете следующего дня, оказалось, что турецкие корабли залось, что турецкие корабли находятся в непосредственной близости от русских. Причем фрегат русских «Амвросий Медиоланский» был среди вражеского флота. аходчивость командира — капитана М. Н. Нелединского — помогла ему выйти из столь сложного положения. Снявшись с якоря с прочими турецкими судами, он продолжал следовать за ними, не поднимая флага. Понемногу отставая, Нелединский дождался момента, когда опасность миновала, поднял Андреевский флаг и ушел к своему флоту.

- * Ушаков отдал команду поднять якоря и вступить под паруса для преследования противника. От турецкого флота отстали 2 корабля: “Капудания” и «[Мелеки-Бахри](#)».
- * “Мелеки-Бахри” сдался без боя из-за убитого пушечным ядром командира. «Капудания», пытаясь оторваться от преследования, направился к мелководью. В погоню был послан командир авангарда капитан бригадирского ранга [Г. К. Голенкин](#) с двумя кораблями и двумя фрегатами. Корабль Саид-бея продолжал сопротивляться. Ушаков, видя бесполезное упорство неприятеля, подошёл к нему на расстояние 30 сажен, сбил с него все мачты и уступил место следовавшему за ним кораблю. Но тут, видя свою безысходность, турецкий флагман спустил флаг

* Итог сражения

* В двухдневном морском сражении противник потерпел сокрушительное поражение, потеряв два линейных корабля, бригантину, лансон и плавбатарю. На пути к Босфору из-за повреждений затонули ещё один 74-пушечный корабль и несколько мелких судов